
 

       
       
E-postadresse: 
sfvlpost@statsforvalteren.no 
Sikker melding: 
www.statsforvaltaren.no/melding 

 Postadresse: 
Njøsavegen 2 
6863 Leikanger 

 Besøksadresse: 
Njøsavegen 2, Leikanger 
Solheimsgaten 13, Bergen 
Fjellvegen 11, Førde 
 

 Telefon: 57 64 30 00 
www.statsforvaltaren.no/vl 
 
Org.nr. 974 760 665 

 

  Vår dato:  Vår ref: 

  27.02.2025  2022/1934 
     

  Dykkar dato:  Dykkar ref: 

  «RefDato»  «Ref» 
   

 Saksbehandlar, innvalstelefon 

 Maria Knagenhjelm, 5764 3137 
  
 
 
  

«Mottakernavn» 
«Adresse» 
«Postnr» «Poststed» 
«Kontakt» 
 

  

 

Høyring av Kvitingsmorki naturreservat, utviding med frivillig skogvern, 
Årdal kommune 

 
Som ein del av arbeidet med å ta vare på naturmangfaldet i Vestland sender vi ut framlegg om 
utviding av Kvitingsmorki naturreservat i Årdal kommune etter prosedyre for frivillig skogvern. 
Utvidingsområdet heiter Skogateigen og grensar mot Lærdal kommune og kandidatområdet 
Bermålsnosi naturreservat, som nyleg vart tilrådd frå oss til vern. Utvidingsprosessen medfører ei ny 
og oppdatert verneforskrift. Du er velkommen til å sende innspel til saka innan 15. mai 2025.  
 
Det utvida framlegget til Kvitingsmorki naturreservat er lokalisert på gards- og bruksnummer 2/1 i 
Årdal kommune. Arealet er eigd av ein privat grunneigar som har signert tilbod om vern av teigen 
som naturreservat. Det er same grunneigar som eig innanfor dagens avgrensing av Kvitingsmorki 
som også eig utvidingsarealet. Då Kvitingsmorki naturreservat vart oppretta i 1999 vart ikkje skogen 
erstatta slik som den blir i dag etter prosedyren for frivillig skogvern.  
 
Grensene for utvidingsområdet er tilpassa kommunegrensa mellom Lærdal og Årdal, og vil bli justert 
til kommunegrensa også langs grensene for dagens naturreservat. Vi foreslår eit areal til vern i 
Kvitingsmorki naturreservat på totalt 17 951 dekar. Av dette er omtrent 580 dekar nytt areal til vern 
for kommande generasjonar. I utgangspunktet er utvidingssaka ikkje ei revurdering av 
vernegrensene som ligg der i dag, men eit supplement. Vernereglane for dagens Kvitingsmorki 
naturreservat vil bli oppdatert etter nye malar for frivillig skogvernområde, sjå vedlegg for framlegg 
til vernereglar. 
 

Bakgrunn for skogvern i Noreg 
Gjennom behandlinga av stortingsmeldinga Natur for livet – Norsk handlingsplan for naturmangfald 
(Meld. St. 14 (2015-2016)) vedtok Stortinget ei opptrapping av skogvernet i Noreg til 10 prosent av 
skogarealet. Per februar 2025 var omlag 5,4 prosent av skogarealet og ca. 4,2 prosent av den 
produktive skogen verna i Noreg. Vi har verna 3,3 prosent av skogen i Vestland. I stortingsmeldinga 
vert auka skogvern framheva for å ha stor positiv effekt på trua artar i skog. Dette skal skje ved vern 
av offentleg eigd skog og ved frivillig vern av privateigd skog. Frivillig vern inneber at skogeigarane 
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tilbyr staten vern av eigen skog. Det er eit nasjonalt miljømål at eit representativt utval av 
naturtypane i skog blir verna for kommande generasjonar og det er rekordhøg bevilling til 
skogvernarbeid no. Vern av skog er også viktig for å nå mange andre miljømål vedtekne av 
Stortinget. 
 

Frivillig skogvern sikrar vestlandsnaturen 
Artsdatabanken, som er den nasjonale kunnskapsinstitusjonen for naturmangfald, reknar med at 
om lag 60 prosent av alle artane på fastlandet i Noreg har skog som levestad. Totalt 90 prosent av 
dei trua raudlisteartane vert negativt påverka av menneskelege arealendringar, og fysiske inngrep 
som fylgje av utbygging og skogbruk er blant dei viktigaste faktorane. Derfor er det å ta vare på 
levestadane til artsmangfald i skog blant det viktigaste tiltaket vi kan gjere for å sikre 
vestlandsnaturen for framtida. Det er AT Skog som har framforhandla vernet på vegner av 
grunneigar av Skogateigen og dagens Kvitingsmorki, og som ser til at interessene til grunneigar blir 
ivaretekne. 
  

Kva kjenneteiknar Kvitingsmorki naturreservat?  
Kvitingsmorki naturreservat vart etablert den 17. desember 1999 som ein del av verneplanen for 
barskog i Vest-Noreg. Dette var før ordninga med frivillig skogvern var etablert. Det eksisterande 
naturreservatet er 17 300 dekar stort, jf. verneforskrifta.  
 

 
Figur 1 Kvitingsmorki naturreservat er i hovudsak kjent for si gamle furuskog frå fjord til fjell, men utvidingsområdet 
Skogateigen husar også verdifulle, edle lauvtre. Dette er ein lind med spor etter styving i nærleiken av 
Bermålstunnelen. Foto: Statsforvaltaren i Vestland/ Maria Knagenhjelm 
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Kvitingsmorki naturreservat er eit typeområde og har nasjonale verneverdiar. Eit typeområde er eit 
stort område som, i dette tilfellet, representerer den typiske barskogsmosaikken i den bestemte 
naturgeografiske regionen indre fjordstrøk på Vestlandet. Utvidingsarealet Skogateigen husar mykje 
av den same skogen som ligg innanfor vernegrensa til Kvitingsmorki i dag. Der finn vi i stor grad 
boreal barskog og noko edellauvskog ned mot Bermålsnosi. Med Skogateigen inkludert i 
naturreservatet vil vernet dekke meir av nedbørsfeltet og binde saman Kvitingsmorki og 
Bermålsnosi, og utvidinga vil bidra til å binde saman ei større, samanhengande fjordside med 
verdifull skog. Fordi skogen har ulik karakter på Bermålsnosi og i Kvitingsmorki jobbar vi med to 
ulike sett av vernereglar, men innhaldet er i stor grad likt og føl i hovudsak malen for vernereglar i 
det frivillige skogvernet.  
 
Vegetasjonsrådgjevar Tanaquil Enzenberger har utført feltgranskingar på Sagi (slåttemarka nede ved 
vegen) og stølen Kvitingsmorki og laga ein rapport. Stølslokaliteten Kvitingsmorki er 
grasmarkområde med boreal hei omkring. Naturtypen boreal hei er ein raudlista naturtype (sårbar, 
VU) og lokaliteten på Kvitingsmorki, jf. faktaark du kan lese ved å følgje denne lenkja til naturbase, 
vert vurdert til å vere viktig. 
 

Kvifor utvide Kvitingsmorki? 
Føremålet med Kvitingsmorki naturreservat er, i framlegg til ny forskrift, omtalt som å ta vare på 
eldre og naturprega furuskog med tilhøyrande plante- og dyreliv representativ for indre fjordstrøk 
på Vestlandet. Av spesielle kvalitetar utgjer området eit stort, samanhengande skogområde med eit 
stort mangfald av vegetasjonstypar, og med ein skoggradient frå fjord til fjell. Ved å følgje denne 
lenkja kan du lese dagens vernereglar i naturreservatet. Utvidingsområdet er ikkje kartlagt etter ny 
metodikk, men Bermål(-snosi) vart kartlagt av biologar i 2022 etter prosedyre for frivillig skogvern. 
Det vart påpeikt i rapporten frå Rådgivende biologer at Skogateigen også burde bli vurdert for vern 
for å sikre ei samanhengande li langs Sognefjorden. Rapporten frå kartlegginga ligg tilgjengeleg på 
våre heimesider. Med utvidinga er det naturleg å også revidere vernereglane og tilpasse den til 
dagens mal for verneforskrifter.  
 
Vern av spesielle område eller førekomstar skjer i medhald av naturmangfaldlova jf. §§ 33-51. I 
naturmangfaldlova er det gjeve heimel for vedtak av ulike vernekategoriar. For å ta vare på dei 
sårbare og store naturkvalitetane i området er det nødvendig med ei verneform som sikrar området 
mot inngrep. Vernekategorien naturreservat i § 37 er det strengaste vernet etter naturmangfaldlova. 
Dagens Kvitingsmorki vart verna i 1999 som naturreservat etter den gamle naturvernlova, men med 
ei utviding legg vi naturmangfaldlova til grunn for arbeidet.  
 

Dagens verneforskrift samanlikna med nytt framlegg til verneforskrift 
Det vil vere skilnadar i innhaldet mellom eksisterande verneforskrift og ny verneforskrift. Den gamle 
verneforskrifta blir sletta om den nye blir vedteken. Den nye malen for verneforskrifter i frivillig 
skogvernordninga er utarbeidd for å ta meir omsyn til grunneigar si bruk av området. Nye 
verneforskrifter er meir detaljert og er i nokon grad noko meir liberale enn dei eldre.  
 
Det vil ikkje vere endringar i grunneigarane sin rett til jakt og fiske og ålmenta generelt for sanking av 
sopp og bær. Det vil vere opning i den nye verneforskrifta for grunneigar å kunne frakte ut felt 
elg/hjort med motorisert ferdsel i form av beltegåande terrengkøyretøy, noko dagens verneforskrift 
ikkje har opning for. Den eksisterande verneforskrifta for Kvitingsmorki har forbod mot 
idrettsarrangement, jaktprøver og annan organisert bruk av reservatet. Det nye forslaget har ei 
formulering om at bruk av naturreservatet til større arrangement er forbode, men utan eit generelt 
forbod mot organisert ferdsel. Endringa i formuleringa vil bety at det ikkje lengre må søkjast om løyve 

https://faktaark.naturbase.no/?id=BN00128757
https://lovdata.no/dokument/LF/forskrift/1999-12-17-1461?q=Kvitingsmorki
https://lovdata.no/dokument/LF/forskrift/1999-12-17-1461?q=Kvitingsmorki
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til organisert ferdsle, til dømes eit turlag eller ein skuleklasse på tur til stølen, med mindre den 
organiserte ferdsla ber preg av å vere «eit større arrangement». Kva som er eit «større arrangement» 
må bli vurdert i det enkelte tilfellet, men døme som motbakkeløp over eit visst tal deltakarar, 
stisykkelkonkurransar eller større orienteringsarrangement i område med sårbar vegetasjon vil 
kunne inngå i definisjonen. Dagens verneforskrift har ein regel om at bruk av sykkel, hest og kjerre 
og riding utanom eksisterande vegar er forbode. I nytt framlegg til verneforskrift er tilsvarande 
aktivitet forbode utanom stiar vist på vernekartet.  
 
I den eksisterande verneforskrifta er det lov å beite på eit nivå som ikkje er til skade for 
fredingsformålet. I framlegget til ny verneforskrift står det at vernereglane ikkje er til hinder for 
beiting. Dette er også ei liberalisering av det juridiske rammeverket. I jaktsamanheng kan ein, med 
framlegget, varsamt fjerne mindre mengder kvist i sikteliner. I dagens verneforskrift er i 
utgangspunktet all vegetasjon verna, og det er ikkje unntaksregel om sikteliner i samband med 
storviltjakt. I ny forskrift vil det vere heimel for å søkje om løyve til gjenoppføring av anlegg eller 
installasjonar som er gått tapt ved brann eller naturskade, det er det ikkje opning til i dag. Ein kan 
setje ut saltstein og søkje om dispensasjon frå forbodet mot motorferdsel for frakt i framlegg til ny 
forskrift. Ein eigen heimel sikrar opning for å søkje om dispensasjon for oppsetting av gjerde i 
samband med beite, merking og rydding av nye stiar, tilretteleggingstiltak og oppsetting av turpostar 
på stiane, med vidare, når vilkåra er til stades. Den nye forskrifta sikrar også opning for å søkje om 
dispensasjon til frakt av ved, material og utstyr til stølshus eller hytter. Naudsynt motorferdsel kan 
også forvaltningsstyresmakta gje løyve til, dersom vilkåra er til stades, til vedlikehald, drift og tilsyn 
av eksisterande anlegg og innretningar i samsvar med tilstanden på vernetidspunktet. Framlegg til 
ny forskrift omtalar også opning for at ein også skal kunne halde eksisterande turstiar ved like. 
 

 
Figur 2 Stølen Kvitingsmorki (også omtalt som Morki) ligg i dagens naturreservat. Folk som går på tur i området går i 
hovudsak til stølen (biletet). Foto: Statsforvaltaren i Vestland/ Maria Knagenhjelm.  

Vedlikehald av kulturminne får ein eigen bokstav i den nye verneforskrifta, i dagens forskrift ligg den 
under heimelen for rydding av stiar og ferdslevegar. For opplag av båtar vil ikkje ny forskrift medføre 
endring. I dagens verneforskrift vil ein kunne søkje om løyve for å avgrense bruk av verneområdet i 
samband med undervisning. Dette vil ikkje vere søknadspliktig i den føreslegne nye verneforskrifta, 
med mindre det kan bli definert som eit «større arrangement». Vern etter naturmangfaldlova førar 
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til restriksjonar på bruk av området, både når det gjeld hogst og andre inngrep, her vil ikkje det vere 
store ulikskapar i dei to forskjellige verneforskriftene. Ei verneform som naturreservat etter vil elles 
forby aktivitetar og nye anlegg som kan skade verneverdiane i naturreservatet. 
 

Brukarinteresser 
Friluftsliv kan gå føre seg som tidlegare i verneområdet. Bålbrenning vil være lov med tørrkvist frå 
bakken eller med medbrakt ved i samsvar med gjeldande lovverk. Det er fleire stiar, som stien til 
stølen Kvitingsmorki/Morki innanfor dagens naturreservat. Morki er eit populært turmål for 
besøkande, men stølen blir også mykje brukt av rettshavarane. Sela er godt heldt ved like. Stien frå 
stølen går vidare opp til Viervatn. Garden til grunneigarane har 150 vinterfora sauer. Det er eit 
omfattande område dei sankar sauer i frå, frå Årdal, Lærdal og unntaksvis til Vang 
(Tyinholmen/Koldedalen). Naddvik beitelag har tilsett gjetar som driv tilsyn gjennom beitesesongen. 
 
Det er sett opp informasjonsskilt om Kvitingsmorki nede ved parkeringa ved vegen der stien går opp 
mot stølen. Grunneigarane driv med jaktutleige og har løyve på elg, hjort, rein og jaktar rype i tillegg. 
Jaktturistar bur på stølen Morki i Kvitingsmorki, ofte bærer grunneigarane opp gass og ved på 
ryggen. Det er ein husmannsplass, Kvitingssagi (eller berre omtalt som Sagi), i nedre del av 
verneområdet i dag. Kvitingssagi har ei verdifull slåttemark, les meir om naturtypen ved å følgje 
denne lenkja, mellom anna med raudlista beitemarksopper, og slåttemarka får årlege 
skjøtselsmidlar frå Statsforvaltaren. Skjøtselen blir utført som sein slått i august av Utladalen 
naturhus. Dei gamle murane er også restaurert med offentlege midlar. Brukarinteressene i dagens 
Kvitingsmorki er elles greidd ut i forvaltningsplanen datert i 2012, les ved å følgje denne lenkja.  
 

 
Figur 3 Sagi, eller Kvitingssagi ligg i nedre del av naturreservatet, marka blir slått årleg etter blomstring for å ta vare på 
dei sjeldne artane som treng skjøtsel for å overleve. På biletet kan ein sjå kraftlinja som går over slåttemarka og inn i 
skogen på den andre sida, der skogen har vakse seg stor og inn i linja. Foto: Statsforvaltaren i Vestland/ Maria 
Knagenhjelm. 

https://faktaark.naturbase.no/?id=BN00128755
https://faktaark.naturbase.no/?id=BN00128755
https://img7.custompublish.com/getfile.php/2168441.1657.yxbcytdrte/Kvitingsmorki%2Bnaturreservat%2B-%2Bforvaltningsplan.pdf?return=aurland.custompublish.com
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Det er ei gamal taubane som grunneigarane på sikt kan vere interessert i å setje i stand.  
 
I Sagadalen, langs stien til Morki, er det murar etter ei gamal stove som kan ha høg kulturhistorisk 
verdi. Denne er kjent som stova på Tågi. Material frå stova er teke ned for lagring inntil det kan 
setjast opp att på murane (Fylkesmannen i Sogn og Fjordane gav løyve i 2012). Grunneigarane 
føreset at det framleis skal vere ei opning for å få sett opp att denne stova. Stova står også omtalt i 
forvaltningsplanen. I dokumenta står det omtalt at tre bygningar, stølshus, stølsfjøs og stova på Tågi 
skal attreisast, og så langt er både stølshuset og stølsfjøsen restaurert/gjenreist. Stova på Tågi er 
mellombels demontert og lagra for å hindre ytterlegare forfall. Tågi betyr stor grein som stikk ut over 
ein veg. Tidlegare skogmeister Heiberg meinte at stova på Tågi kunne vere den siste tømmerkoia att 
i Sogn frå den tida. 
 
I det søraustre området av dagens Kvitingsmorki naturreservat ligg Viervatn. I tilknyting til vatnet ligg 
ein pumpestasjon og ein målestasjon som er del av Nyset-Steggjevassdragene i Årdal kommune, 
eigd av Østfold Energi. Viervatn pumpestasjon vart sett i drift på byrjinga av 1980-talet og var såleis i 
gang før Kvitingsmorki naturreservat vart oppretta i 1999. Østfold Energi får fleirårlege løyve til 
motorferdsel for å kunne halde anlegget ved like og i drift.  
 

 
Figur 4 Pumpestasjonen på Viervatn har nyleg gjennomgått eit større vedlikehaldsarbeid. Bygget med 
pumpestasjonen, demninga og vatnet ligg inne i naturreservatet. Foto: Statsforvaltaren i Vestland/ Maria Knagenhjelm.  

Det går ei gamal 22 kV-linje gjennom nedre del av dagens Kvitingsmorki naturreservat og delar av 
Skogateigen fram mot tunnelopninga til Bermålstunnelen. Straumnett AS er områdekonsesjonær. Vi 
har fått stadfesta frå Sygnir/Straumnett at denne 22 kV-linja ikkje er i drift. Den vart sist nytta då 
Bermålstunnelen vart etablert kring 1993. Det kan bli behov for å oppgradere denne linja i framtida 
dersom det blir lagt om til ny teknologi med elektriske ferjer ved Fodnes-Mannheller, men det er 
ingen konkrete planar om dette i dag. På Årdalsida har Straumnett konsesjon og på Lærdal si side av 



  Side: 7/19 

 

 

kommunegrensa har Sygnir konsesjon. Kraftnettet er såleis ikkje kopla saman gjennom 
Kvitingsmorki/Skogateigen i dag. Linjetraseen er i dag attgrodd med skog.  
 

 
Figur 5 Den gamle 22 kV-linja har ikkje vore i bruk og er i dag attvokst med skog. Den bør fjernast før den fell ned, for å 
unngå å bli ein fare for folk og dyr. Foto: Statsforvaltaren i Vestland/ Maria Knagenhjelm. 

I utvidingsområdet Skogateigen er det enkelte stiar og trakk, men disse er mest brukt av grunneigar, 
jegerar og andre kjentfolk. Stiane er ikkje markert på kart eller lette å finne i terrenget. Det er 
observert kulturminne i form av bogastiller, gamle fangstanlegg ein framleis kan sjå spor av, der 
jegerar kunne liggje skjult fram til dyra kom nære nok til å kunne nytte pil og bue eller spyd. På 
Skogateigen var det registrert ein gamal støl, denne er grodd att og det er ikkje bygningar eller andre 
anlegg der no, men ein kan sjå restar av ei eldre høyløe. Den attvaksne linja med 22 kV går også 
gjennom Skogateigen.  
 
Det gamle vernekartet (dagens Kvitingsmorki naturreservat) har grenser på offisielle kart som ikkje 
samsvarar med kommunegrensene til Årdal og Lærdal. Dagens verneforskrift (ikkje den som no er 
på høyring) nemner berre Årdal kommune som kommune med areal i Kvitingsmorki, men det gamle 
vernekartet har linjer som også går noko inn i Lærdal kommune, utan at Lærdal kommune har vore 
involvert. Vi har difor nytta høvet til å rydde litt i vernegrensene, slik at det blir meir tydeleg at 
Kvitingsmorki berre omfattar Årdal kommune. Vi har vore i kontakt med både Årdal og Lærdal 
kommunar i denne oppklaringsprosessen. Dersom noko er uklart på kart, og kommunane eller 
rettshavarar ikkje er einige i justeringa ber vi om tilbakemelding om dette i høyringa.  
 


